

守护陆水源河库 筑牢水安全屏障

——全面推进江河保护的通城实践

•记者 李思源 通讯员 吴文明

夏日的陆水河碧波荡漾，两岸青山倒映如画。作为长江一级支流的源头，通城县肩负着“守护一河清水入长江”的重任，近年来，这座镶嵌在幕阜山脉的生态之城，以“保安全、惠民生、促发展”为主线，书写了一幅江河安澜、水清岸绿的动人画卷。

今年6月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推进江河保护治理的意见》，为新时代水利工作指明了方向。位于长江一级支流陆水河源头的通城县，作为国家重点生态功能区、全国生态文明建设示范区，守护一河清水入长江责任重大。近年来，通城县立足县域“幕阜边界山洪多、丘陵地形蓄水难”的实际特点，全面推进江河保护治理，筑牢幕阜山片区一方水安全屏障。

在铁柱港河畔，新修的生态护坡绿意盎然，蜿蜒的河道宛如一条玉带穿行于田野之间。这项投资3339万元的综

合治理工程，不仅让12.8公里河道重焕生机，更守护着石南、北港两镇百姓的安居乐业。而在左港水库，投资7000余万元的除险加固工程已基本完工，一库碧水清波荡漾，将牢牢守住4万余人的“水缸子”与“粮袋子”。

2024年，通城县共争取各项水利项目资金11.55亿元，其中国债资金6.48亿元，规模位居全省县域第七、全市第一，以项目的硬支撑保障河库安全。

让河畅其流、河惠民生，通城县创新制度实施，以河湖长制推进河库治理之效。2024年县乡村三级河湖长共开展巡查11500余次，发现并解决问题120余项。在陆水流域通城段，完成排污口整治144个，建立涉水企业“一企一档”，开展监督性监测。同时创新“河湖长+检察长”“河湖长+警长”等协作机制，联合查处了多起非法采砂、非法捕捞案件。全县87座水库和48个电站全部核定最小生态流量，并配备专管员进行日常监测。

利用改革之力，实现水尽其用。截

至2024年底，通城县已完成农业水价综合改革面积26.43万亩，覆盖东冲灌区、左港灌区等7个重点灌区。通过建立精准补贴和节水奖励机制，推动农业用水方式由粗放式向集约化转变，取得了良好效果。

在北港镇枫树河边的有机茶园，飘来阵阵清香，这是小流域治理结出的硕果。河道整治与产业发展的美妙邂逅，让500亩茶园沿着水岸铺展实现生态效益、经济效益与社会效益的多赢。近年来，通城县先后对关刀镇云溪河、北港镇枫树河、四庄乡四庄河和大坪乡东冲河等河流进行综合治理，通过河道疏浚、生态护坡建设等措施，改善了水生态环境。

全面推进江河保护治理任重道远。站在新的起点，通城县正以《关于全面推进江河保护治理的意见》为指引，精心谋划“十五五”水利发展规划蓝图，系统性实施“建、治、连、供、蓄”，谱写出更加壮丽的水利篇章，让幕阜山下的这颗明珠永远闪耀着水的灵动与生机。

通城三中“状元梦·关爱行”项目获文明实践大赛桂冠

本报讯(记者 李思源 通讯员 卢伟)7月17日，通城县2025年新时代文明实践项目大赛圆满落幕。经过激烈角逐，通城三中党员教师李颖主讲的“状元梦·关爱行”青少年成长关爱项目从13个参赛项目中脱颖而出，摘得大赛一等奖桂冠。

本次大赛由通城县委宣传部、县委文明办联合举办，聚焦文明实践创新成果展示。参赛项目涵盖非遗传承、德育教育、健康服务等八大领域，通过多媒体展示、情景再现等丰富形式展现文明实践成效。评委会从项目创新性、实效性、可持

续性等维度进行综合评审。

据了解，“状元梦·关爱行”项目立足通城三中特色和通城县本土需求，聚焦青少年成长成才核心议题，通过系统化、陪伴式的关爱行动与梦想激励计划，精准服务特殊群体，助力他们树立远大志向、激发内驱力、提升综合素养。

通城三中党总支书记杜龙兵表示，学校将进一步发挥党员教师的榜样力量，激励全校教师立足岗位、发挥专长、勇挑重担，将知识的种子播撒在服务社会的沃土上，让文明新风如春风化雨般滋养通城人民。



通城县抢抓夏季黄金期开展公路养护攻坚行动

本报讯(记者 李思源 通讯员 黎琦黎兰琪)入夏以来，通城县公路事业发展中心抢抓高温养护有利时机，全面开展夏季公路养护攻坚行动，为县域经济发展和群众安全出行保驾护航。

该中心采取“预防+修复”双轨并行模式，组织专业队伍对全县国省干线进行拉网式排查。养护人员充分利用高温天气沥青性能优势，按照“浅坑深挖、散坑连修”原则，累计完成路面病害处置

3500平方米。同时，创新实施“错峰作业”机制，既确保施工质量，又保障作业人员安全。

在路域环境整治方面，中心构建“人+机械”协同体系，重点开展排水系统清理、绿化带修剪、安防设施维护等工作。截至目前，已完成绿化带修剪60公里、路肩除草270公里。

“我们坚持‘早发现、快处置’原则，确保问题不过夜。”该中心负责人介绍，

入夏以来已累计投入养护人员450余人次、机械设备90余台，完成路面保洁580公里。同时，通过充实应急物资储备、强化24小时值班制度等措施，全面提升汛期应急保障能力。

据悉，该中心将持续推进公路养护智能化、精细化转型，以“攻坚战”的力度和“持久战”的定力，打造“畅安舒美”的公路通行环境，为乡村振兴和县域经济发展提供坚实的交通保障。

通城县五里镇开展“护苗”行动

筑牢未成年人健康成长“防护网”

本报讯(记者 李思源 通讯员 陈如意)为帮助未成年人增强自我防护意识和防范能力，7月14日，通城县五里镇组织党员干部、村(社区)工作人员开展“‘护苗’行动”宣传教育活动，通过文化市场清理和入户宣传相结合的方式，为未成年人营造健康向上的成长环境。

在现场清理环节，工作人员对辖区

内出版物市场进行全面排查，重点清理非法出版物、盗版书籍及低俗读物，同时，镇村干部联合派出所民警、网格员开展入户宣传，通过屋场会、走访讲解等形式，向村民和儿童普及“扫黄打非”知识。

“我们不仅要清理有害读物，更要教会孩子们识别网络不良信息。”五里镇宣

成年人的网络素养，通过案例讲解、互动问答等方式，帮助儿童掌握防网络诈骗、拒绝网络欺凌等自护技能。

下一步，五里镇将把“护苗”行动纳入基层治理常态化工作，通过建立“镇村联动、部门协同”的长效机制，持续净化文化环境，筑牢未成年人健康成长“防护网”。

通城县石南镇多措并举筑牢防溺水安全防线

本报讯(通讯员 瞿仕)入夏以来，通城县石南镇创新防溺水工作机制，通过“宣传+教育+巡查”多管齐下，全力守护青少年生命安全。

该镇成立防溺水工作专班，由镇主要领导带队开展专项督查。创新启用两辆“防溺水宣传车”，每日巡回播放安全知识。同时，组织镇村干部、教师入户签订告知书，在重点水域增设警示牌20块，张贴宣传标语500余条。

“各位家长请听清，学生放假两个月，天气更是特别热，要把孙子儿子带好，不能让他到处跑，不能私自下水游泳……”杨山村义务宣传员左文成自编的防溺水顺口溜，通过自行车载喇叭走村串户传播。该镇还投入5万元在中心小学等学校开设游泳培训课程，提升学生自救能力，变“被动防范”为“主动赋能”。

同时，针对留守儿童看护难题，在花亭村等3个村开设“暑期课堂”，将课业辅导与安全教育相结合。各村还聘请专职宣传员开展常态化巡查，构建群防群治网络。

下一步，石南镇将持续巩固成效，大力推广基层创新经验，动员更广泛的社会力量参与，确保辖区水域安全防线坚不可摧，为全镇青少年生命健康保驾护航。

通城县税务局“政策找人”机制精准服务企业

本报讯(通讯员 殷明珠 袁昊铭)“刚报完税就接到税务干部电话，告诉我们符合免税政策，一年能省近两万元！”近日，通城县“老灶台”农家乐老板赵大海对税务部门的精准服务赞不绝口。

通城县税务局创新推出“政策找人”服务机制，通过税收大数据平台实时分析企业经营状况，主动识别符合优惠政策的企业。该局组建专业服务团队，采取“线上辅导+上门服务”双轨模式，为纳税人提供精准政策推送和操作指导，实现从“柜台被动受理”升级为“主动上门跑腿”。

据了解，今年上半年，该局已累计为市场主体减免税费190余万元，帮助39家困难企业渡过难关，助力44户企业享受招用重点群体税收优惠。

“我们将持续优化服务举措，确保税费优惠政策精准落地。”该局相关负责人表示，下一步将扩大政策宣传覆盖面，细化推送策略，让更多纳税人及时享受政策红利，为优化营商环境注入税务动能。